随州市高级技工学校
课程标准
  
 
课程名称：    汽车构造与维修（发动机部分） 
适用专业：     汽车运用与维修          
课程负责人：        陈   冰            
专业负责人审核：                       
教务科审核：                           

分管校长审批：                           

审批时间：                             
1、前言

1．1 课程的性质

《发动机构造与维修（发动机部分）》是汽车运用与维修专业的一门专业课程，其目标是培养德、智、体全面发展的，在技术理论和操作技能方面达到汽车维修工高级工水平和汽车维修电工中级工水平，并具有良好职业道德的汽车维修、汽车电器维修技能人才。本专业毕业生主要面向汽车维修专业厂、汽车特约服务站、汽车检测站以及汽车制造企业等单位，培养从事汽车维修、检测、管理等方面的技术技能型人才。毕业生也可从事汽车营销、保险理赔、另配件管理、汽车维修业务接待、维修企业文员等工作。学生应能通过《汽车维修电工》或《汽车维修工》（四级/中级）国家职业资格鉴定，并为后续专业课程的学习作前期准备。
1．2 设计思路
本课程标准的总体设计思路：将“示范与讲解”、“实践与理论”、“技能与知识”、“单元与综合”、“训练与考核”有机地融于一体；变三段式课程体系为任务引领型课程体系，紧紧围绕完成工作任务的需要来选择课程内容；变知识学科本位为职业能力本位，打破传统的以“了解”、“掌握” 为特征设定的学科型课程目标，从“任务与职业能力”分析出发，设定职业能力培养目标；变书本知识的传授为动手能力的培养，打破传统的知识传授方式，创设企业工作情景，采用项目训练的模式，按“看”、“练”、“思”、“考”的顺序，依据工作任务的难易程度组织教学，结合职业技能证书考证，培养学生的实践动手能力和理论基础。

本课程标准以汽车运用与维修专业学生的就业为导向，根据行业专家对汽车运用与维修专业所涵盖的岗位群进行的任务和职业能力分析，以汽车发动机、汽车底盘的维修、维护及故障分析、排除技术为主线，以本专业学生必须具备的岗位职业能力为依据，遵循学生认知规律，紧密结合《汽车维修电工》或《汽车维修工》（四级/中级）国家职业资格鉴定中单项考证要求，确定本课程的工作任务模块、课程内容和教学要求。为了充分体现任务引领、实践导向课程思想，要将本课程的教学活动分解设计成若干项目或工作情景，以项目为单位组织教学，以典型零件和设备为载体，引出相关专业理论知识，使学生在完成各个项目训练的过程中逐渐展开对专业知识、技能的理解和应用，培养学生的综合职业能力，满足学生职业生涯发展的需要。 

本课程建议课时为216学时，课时数以课程内容的重要性和容量来确定。
2、课程目标

通过本课程的学习，使学生从整体上对汽车发动机构造与维修所需要的知识与技能有初步认识，培养学生具备一定的发动机维修保养、发动机修理、发动机故障诊断与检测等技能型人才所必需的知识及相关的职业能力，通过行动导向教学改革提高学生积极的行动意识和职业规划能力，培养学生的创新、创业能力，为后续课程学习作前期准备，为学生顶岗就业夯实基础。同时使学生具备较强的工作方法能力和社会能力。根据本课程面对的工作任务和职业能力要求，本课程的教学目标为：

知识目标

①掌握汽车发动机的基本构造、工作原理；
②掌握发动机部件的功用、构造、工作原理；

③掌握发动机零部件的耗损形式、原因、检测与维修方法；

④掌握发动机拆装、调试工艺知识；

⑤掌握汽车发动机的维护保养知识；

⑥掌握发动机简单故障的分析与排除方法。 

技能目标

①会进行发动机的日常维护保养和定期维护保养；
②能熟练拆装发动机总成、零部件，正确判定其工作、使用状况；

③能对曲柄连杆机构进行故障诊断与维修；

④能对配气机构进行故障诊断与维修；

⑤能对汽油机燃油供给系进行故障诊断与维修；

⑥能对柴油机燃油供给系进行故障诊断与维修；

⑦能对冷却系进行故障诊断与维修；

⑧会能进行发动机的组装与调试。

态度目标

①培养学生创新精神、认真负责的工作态度及一丝不苟的工作作风，逐渐形成符合汽车维修行业职业岗位（群）所要求的职业道德与职业素养；
②注重培养学生自我学习汽车新知识新技术的自学能力，为适应汽车行业岗位群的要求打下基础，提高学生走向社会求职的竞争力； 

③有较强的集体荣誉感和团队合作意识；

④能客观地评判自己或他人的工作业绩。
职业能力培养目标

1）全面掌握汽车维修的基本操作技能，达到汽车维修高级工的应会要求；汽车维修电工中级工要求；

2）具有独立操作能力，能独立完成汽车的维护及维修作业，并能完成主要总成的维修作业。能独立完成汽车电控装置的基本维修作业；

3）能正确地使用常用的维护设备和检测设备、仪器。

4）全面掌握汽车维修电工的基本操作技能，达到汽车维修电工高级工的应会要求；

5）具有独立操作能力，能独立完成汽车电气装置的维护及维修作业，并能完成主要电器总成的维修作业。能独立完成汽车的维护及基本维修作业；

6）能正确地使用常用的维护设备和检测设备。
7）达到国家《汽车维修电工》或《汽车维修工》（四级/中级）国家职业资格鉴定对电气控制线路的要求

3、课程内容和要求

项目1教学内容与能力要求

	项目概述
	项目一：汽车发动机总论
	课时
	6

	
	任务一：发动机总体构造与原理分析；
	
	4

	
	任务二：发动机总体认识；
	
	2

	项目任务
	能描述发动机总体结构及布置形式； 
能描述汽油机工作原理； 能描述柴油机工作原理。

	教学目标
	知识
	1.掌握发动机的基本组成；

3.掌握发动机的专用术语；
	2.了解发动机的工作原理；



	
	技能
	1.能够描述发动机的总体结构；
	2.能够描述发动机的工作原理；

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；

	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。

	项目教学内容
	1.汽车发动机的基本构造；

2.汽车汽油发动机工作原理认识；

3.汽车柴油发动机工作原理认识。

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


项目2教学内容与能力要求

	项目概述
	曲柄连杆机构构造与维修
	课时
	24

	
	任务一：曲柄连杆机构构造与维修分析；
	
	6

	
	任务二：曲柄连杆机构的拆装；
	
	4

	
	任务三：曲轴飞轮组的检查和维修；
	
	4

	
	任务四：气缸体、气缸盖的检查与维修；
	
	4

	
	任务五：连杆的检验与校正；
	
	2

	
	任务六：活塞组的检查与维修；
	
	2

	
	任务七：气缸压力的测量；
	
	2

	项目任务
	能正确拆装曲柄连杆机构；

能对连杆、缸体等主要机件进行检验、修理；

能正确选配活塞环；

能对曲柄连杆机构进行常见项目维护；

能对曲柄连杆机构常见故障进行诊断。

	教学目标
	知识
	1.掌握机体组的结构；

2.了解机体组的工作原理；

3.掌握活塞连杆组的结构；

4.了解活塞连杆组的工作原理；

5.掌握曲轴飞轮组的结构；

6.了解曲轴飞轮组的工作原理；


	

	
	技能
	1.能够进行机体组零部件的拆装与检修；

2.会对活塞连杆组零部件进行拆装与检修；

3.能够对活塞连杆组常见故障进行诊断与排除；

4.能够对曲轴飞轮组零部件进行拆装和检修；

5.会对曲轴飞轮组常见故障进行诊断与排除

	

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；



	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。



	项目教学内容
	1.机体组的结构及工作原理；

2.机体组零部件的拆装与检修；

3.活塞连杆组的结构及工作原理；

4.活塞连杆组零部件的拆装与检修；

5.活塞连杆组常见故障诊断与排除；

6.曲轴飞轮组的结构和原理；

7.曲轴飞轮组零部件的拆装和检修；

8.曲轴飞轮组常见故障诊断与排除；

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


项目3教学内容与能力要求

	项目概述
	配气机构构造与维修
	课时
	22

	
	任务一：配气机构构造与维修分析；
	
	6

	
	任务二：配气机构的拆装；
	
	6

	
	任务三：气门间隙的检查与调整；
	
	6

	
	任务四：气门与气门座的修理；
	
	4

	项目任务
	能正确拆装配气机构；

能对气门及气门座进行检验、修理；

能按正确方法调整气门间隙；

能对配气机构进行维护；

能对配气机构常见故障进行诊断。

	教学目标
	知识
	1.掌握配气机构的结构及功用；

2.了解配气相位；

3.掌握配气机构的主要部件；

4.了解配气机构新技术；
	

	
	技能
	1.能够进行配气机构的拆装与检修；

2.会对气门与气门座进行拆装与检修；

3.能够对配气机构常见故障进行诊断与排除；

4.会对配气机构进行维护；
	

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；

	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。

	项目教学内容
	1.配气机构的结构；   2.配气机构的主要部件；

3.配气相位；         4.配气机构的拆装；

5.配气机构的维护；   6.气门与气门座的修理；

7.配气机构的故障诊断与排除；8.配气机构新技术；

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


项目4教学内容与能力要求

	项目概述
	汽油机燃油系构造与维修
	课时
	30

	
	任务一：汽油喷射式供给系构造与维修分析；
	
	10

	
	任务二：燃油喷射系统主要零部件拆装与检测；
	
	10

	
	任务三：燃油喷射系常用检测诊断仪器的使用；
	
	6

	
	任务四：燃油喷射系统的故障诊断；
	
	4

	项目任务
	会进行燃油喷射系统主要零部件拆装与检测；
会使用燃油喷射系常用检测诊断仪器；
能进行燃油喷射系统的故障诊断；

	教学目标
	知识
	1.掌握汽油发动机燃油供给系的组成；

2.了解汽油发动机燃油供给系的工作原理；

3.掌握EFI系统的特点；
	4.了解EFI系统的工作原理；

	
	技能
	1.能够进行燃油供给系的拆装与检修；

2.会使用燃油喷射系常用检测诊断仪器；
	3.能够对汽油机燃油喷射系统常见故障进行诊断与排除；

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；

	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。

	项目教学内容
	1.汽油发动机燃油供给系的组成与工作原理；  

2.EFI系统；        

3.EFI系统的工作原理；         

4.燃油喷射系常用检测诊断仪器的使用；

5.燃油喷射系统的故障诊断；   

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


项目5教学内容与能力要求

	项目概述
	柴油机燃油系构造与维修
	课时
	24

	
	任务一：柴油机供给系构造与维修分析；
	
	6

	
	任务二：喷油器、喷油泵的拆装；
	
	6

	
	任务三：喷油泵的检查与调试；
	
	4

	
	任务四：喷油器的检查与调试；
	
	4

	
	任务五：柴油机供给系的维护；
	
	4

	项目任务
	能正确拆装喷油器、喷油泵；

能对喷油器、喷油泵进行调试；

能对供给系进行常见项目维护；

能对简单故障进行诊断；

	教学目标
	知识
	1.掌握柴油发动机燃油供给系的组成；

2.了解柴油发动机燃油供给系的工作原理；

3.掌握喷油器、喷油泵的工作原理；

4.了解调速器的功用及工作原理；

5.了解供油正时；
	

	
	技能
	1.能够进行柴油机燃油供给系的拆装与检修；

2.会使用燃油喷射系常用检测诊断仪器对喷油器、喷油泵进行诊断；

3.能够对喷油器、喷油泵进行拆装与检测；

4.能够对柴油机供给系进行维护；
	

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；

	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。

	项目教学内容
	1.柴油发动机燃油供给系的组成与工作原理；  

2.喷油器；        

3.喷油泵；         

4.调速器；
5.供油正时与其他装置；

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


项目6教学内容与能力要求

	项目概述
	冷却系构造与维修
	课时
	10

	
	任务一：冷却系构造与维修分析；
	
	6

	
	任务二：冷却系的拆装与维修；
	
	4

	项目任务
	能对水泵等主要部件进行正确拆装及检修；

能对冷却系进行维护、检修及常见故障诊断；

	教学目标
	知识
	1.掌握水冷却系的主要组成部件；

2.了解冷却系的工作原理；
	3.了解水泵的功用及工作原理；

4.掌握节温器的功用；

	
	技能
	1.能够进行冷却系的拆装与检修；

2.会对冷却系零部件进行拆装与检测；
	3.能够对冷却系常用故障进行诊断与排除；

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；

	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。

	项目教学内容
	1. 冷却系的组成及工作原理；  2. 水冷却系的主要部件；        

3. 冷却系零部件的拆装与检测；  4. 冷却系的故障诊断与排除；

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


项目7教学内容与能力要求

	项目概述
	润滑系构造与维修
	课时
	10

	
	任务一：润滑系构造与维修分析；
	
	6

	
	任务二：润滑系的拆装与维修；
	
	4

	项目任务
	能对机油泵等主要部件进行正确拆装； 
能对润滑系进行维护、检修及常见故障诊断。

	教学目标
	知识
	1.掌握润滑系的主要组成部件；

2.了解润滑系的工作原理；
	3.了解油泵的功用及工作原理；

4.了解曲轴箱通风装置；

	
	技能
	1.能够进行润滑系的拆装与检修；

2.会对润滑系零部件进行拆装与检测；
	3.能够对润滑系常用故障进行诊断与排除；

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；

	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。

	项目教学内容
	1.润滑系的作用与组成；  2.润滑系的主要部件；   3.润滑系零部件的拆装与检测；4.曲轴箱通风装置；    5.润滑系的故障诊断与排除；

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


项目8教学内容与能力要求

	项目概述
	发动机装配、调整与磨合
	课时
	12

	
	任务一：发动机装配与调试；
	
	8

	
	任务二：发动机磨合；
	
	4

	项目任务
	会进行发动机的装配；会对发动机进行调整与磨合；

能对发动机常见故障进行诊断；

	教学目标
	知识
	1.掌握发动机磨合注意事项；

2.了解发动机总成拆卸的步骤；
	3.发动机故障诊断与排除的常用方法；

	
	技能
	1.能够对发动机进行装配与调试；

2.能够对发动机进行磨合；
	3.能够对发动机动力不足等故障进行诊断与排除；

	
	态度
	1.能按时上课，遵守课堂纪律，积极回答问题，按时交作业；

2.能配合小组完成项目任务，帮助其他成员；

	项目的教学实施
	1.教师布置工作任务；

2.教师讲授分析解决问题的思路和方法，学生信息采集，了解任务；

3.学生分组讨论，制定计划，讨论交流实施步骤、人员分工，准备材料确定实施计划；

4.学生分组操作，老师进行咨询，指导，组织，协调；

5.老师介绍评价标准，学生自检，互检和专检；

6.评价考核。

	项目教学内容
	1.发动机总成的拆卸； 2. 发动机总成的装复；3.发动机的磨合；

4.发动机不能启动的故障诊断与排除；5. 发动机怠速不良的故障诊断与排除；6.发动机加速不良的故障诊断与排除；7.发动机动力不足的故障诊断与排除； 

	工作对象、工具
	设备：电子教程软件；发动机总成和零件；理实一体化教室；检测工具、量具；仿真实训软件；

学生工作页；

	工作方法
	1.通过任务驱动教学法实施教学；

2.将本学习项目若干了工作任务，每个工作任务按照“任务导入-信息收集－决策－计划－实施－检查－评估总结－拓展组织教学，在老师指导下实施一个完整的工作过程；

3.学生先模拟，后实操；

4.教学过程中体现以学生为主体，教师进行适当讲解、并进行引导、互动、监督、评估；

5.教师应提前准备好各种媒体学习资料，任务工单，教学课件，并准备好教学场地和设备。

	劳动组织和工作人员
	教师和学生

	工作成果
	作业和实训

	考核评价
	详见本课程考核实施方案


4、实施建议

4．1教材编写

（1）必须依据本课程标准编写教材，教材应充分体现以工作任务为中心组织课程内容和课程教学的设计思想。

（2）教材应将本专业职业活动，分解成若干典型的工作项目，按完成工作项目的需要和岗位操作规程，结合岗位技能养成组织教材内容。
（3）教材应图文并茂，提高学生的学习兴趣，教材表达必须精炼、准确、科学。

（4）教材内容应体现先进性、通用性、实用性，要将本专业新技术、新工艺、新设备及时地纳入教材，使教材更贴近本专业的发展和实际需要。

（5）教材中的活动设计的内容要具体，并具有可操作性。
4．2教学方法

（1）紧扣培养目标，采用任务驱动的教学方法
教学过程中紧扣培养目标，积极改革教学方法与教学手段，将传统的单向灌输式教学方法改为结合工作任务采用启发式、提问式、座谈交流式、边讲边练、现场教学等多样化教学方法，激发学生的独立思考和创新意识，调动学生学习的积极性，使学生变被动为主动，培养学生分析问题、解决问题的能力。
1）理论与实践相结合
理论与实践相结合，实行边讲边练，以提高学生的实践动手能力和解决生产实际问题的能力。
2）校内与校外相结合
建立校内、校外实践教学基地，校内校外结合，优势互补，为培养基本实践技能和技术应用能力创造良好的条件。
3）真实与模拟相结合
创造一个似真的工程实训环境，使真实与模拟互补。在实训室模拟生产操作和生产过程真实环境，使学生有身临其境，进行模拟生产实践。
（2）以能力培养为要旨，尽可能多的安排生产性实践教学
以培养学生的技术应用能力和职业素质为宗旨，设计具有职业情景的实践教学项目，构建知识与能力交互渗透、基本技能培养、职业培训和职业技能鉴定逐步递进的实践教学环节，充分发挥实验、综合实验、生产实习、职业技能鉴定、毕业设计在培养学生动手能力、观察能力、技能技巧、探索精神等方面的重要功能与作用，拉近课堂理论与实际应用的距离，提高学生的综合实践能力和职业技能。
任务驱动法是以任务为导向，基于工作过程的教学法，采取以学生为主体的教学组织形式，倡导“以人为本”。教学与活动结合起来，让学生在活动中自主学习，通过活动引导学生将书本知识与实践活动相结合，以加深对知识的理解和运用。在活动中培养学生的个性，使学生的创新意识和创新能力得到充分的发挥和提高。

（3）角色扮演法

在模拟、逼真的4S店前台接待的情境下，让学生扮演一定角色，通过行为模仿或行为替代，充分体会客户和业务员之间的情感变化和行为模式，表露自己或角色的人格、情感、人际交往、内心冲突等心理问题。然后通过观察、体验，进行分析讨论，并对行为表现进行评定和反馈，以此来帮助其发展和提高学生的行动能力。

（4）头脑风暴法

在制订发动机机械系统检修计划和决策的教学环节中，通过师生、学生间的互动与合作，建立学习的共同体，以小组为单位，进行辩论和对话，产生思想的碰撞和观点的交锋，最终达成思想上的共识。
（5）小组讨论式教学法

以学生为主体，通过主讲教师的引导，充分发挥交流互动的作用，开展主题研讨，提高学生的学习兴趣，学生产生内在动力，主动参与、积极活动，通过相互提问、随机选定发言等形式在教学中创设有思考价值的问题情境，引导学生思维方向，激发认知动力。
（6）演示和讲解法

借助实物来进行的边演示、边讲解的教学方法。对具有很高的抽象程度和复杂性及表面不易看透工作原理的内容，通过实物、课件、仿真软件等一些辅助手段补充信息源，通过感观刺激传递直观信息。
4、3教学手段

（1）积极推广现代化教学技术

该课程是一门实用性很强的专业课。在教学过程中改变传统单一的“黑板+粉笔”教学模式，主动组织教师制作电子课件、电子讲稿、教学软件等，配合录像片、典型实物、模型、CAI多媒体音像教学等多种教学手段，仿真教学等。从而大大提高了学生的学习兴趣，加深了同学们对有关抽象理论的认识，获得了良好的教学效果。

（2）工学结合

建立了校外实训基地，并邀请有较高造诣和丰富实践经验的知名专家、高级工程技术人员来校讲学和作学术报告，传授本专业前沿性的知识和专业发展动态。扩大学生的知识面和了解本课程学科领域发展动态，激发学生的学习欲望。
（3）仿真操作

仿真操作利用仿真软件进行发动机机械系统拆装及零部件检修等，注重培养学生规范操作、团结合作、安全生产、节能环保等职业素质，使学生得到必要的分析能力训练和技能训练，为更好地适应实际操作打下坚实基础。

（4）实际操作

实际操作是在发动机实训室进行的，经过信息收集、制定计划和决策、最终实施计划，在做中学，实现学生综合素质的培养。

（5）网络课程

网络教学是一种开放式教学，教师通过网络向学生传授知识，并促使其发展的教学活动，能够为学生提供良好的认知学习环境，实现教育资源的共享。本门课主要将课堂教学与网络教学相结合，以不断地改善教学效果，提高教学质量。 

（6）网上答疑

每位教师在学期初就确定与班级学生的联系方式，其中包括建立QQ群、公共信箱等。教师能够在网上与学生及时沟通、交流，这不仅是促进师生互动的一种手段，同时也能使学生的问题及时得到解决。

4．4教学考核与评价建议

（一）考核建议

（1）本课程考核按学习项目分别考核，课程考核成绩则是学习项目考核成绩的累计。本课程是专业核心技能课程，不进行期末集中考试。

（2）每个学习项目成绩都是从知识、技能、态度三方面考核，其成绩与权重及课程考核成绩的计算按下表进行。

课程考核成绩表

	项目名称
	成绩
	权重
	项目成绩
	项目成绩权重
	课程考核成绩

	汽车发动机总论
	知识
	100
	0.4
	100
	0.05
	100

	
	技能
	100
	0.4
	
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	
	
	

	曲柄连杆机构构造与检修
	知识
	100
	0.4
	100
	0.2
	

	
	技能
	100
	0.4
	
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	
	
	

	配气机构构造与维修
	知识
	100
	0.4
	100
	0.15
	

	
	技能
	100
	0.4
	
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	
	
	

	汽油机燃油系构造与维修
	知识
	100
	0.4
	100
	0.15
	

	
	技能
	100
	0.4
	
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	
	
	

	柴油机燃油系构造与维修
	知识
	100
	0.4
	100
	0.15
	

	
	技能
	100
	0.4
	
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	
	
	

	冷却系构造与维修
	知识
	100
	0.4
	100
	0.05
	

	
	技能
	100
	0.4
	100
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	100
	
	

	润滑系构造与维修
	知识
	100
	0.4
	100
	0.05
	

	
	技能
	100
	0.4
	100
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	100
	
	

	发动机装配、调整与磨合
	知识
	100
	0.4
	100
	0.2
	

	
	技能
	100
	0.4
	100
	
	

	
	态度
	100
	0.2
	100
	
	


（二）评价建议

1、改革传统的学生评价手段和方法，采用阶段评价，目标评价，项目评价，理论与实践一体化评价模式。

2、关注评价的多元性，结合课堂提问、学生作业、平时测验、实验实训、技能竞赛及考试情况，综合评价学生成绩。

3、应注重学生动手能力和实践中分析问题、解决问题能力的考核，对在学习和应用上有创新的学生应予特别鼓励，全面综合评价学生能力。

4．5课程资源的开发和应用

1、注重实验实训指导书和实验实训教材的开发和应用

2、注重挂图、幻灯片、投影片、录像带、视听光盘、教学仪器、多媒体仿真软件等常用课程资源和现代化教学资源的开发和利用，这些资源有利于创设形象生动的工作情景，激发学生的学习兴趣，促进学生对知识的理解和掌握。同时，建议加强常用课程资源的开发，建立多媒体课程资源的数据库，努力实现跨学校多媒体资源的共享，以提高课程资源利用效率。
3、积极开发和利用网络课程资源，充分利用诸如电子书籍、电子期刊、数据库、数字图书馆、教育网站和电子论坛等网上信息资源，使教学从单一媒体向多种媒体转变；教学活动从信息的单向传递向双向交换转变；学生单独学习向合作学习转变。同时应积极创造条件搭建远程教学平台，扩大课程资源的交互空间。
4、产学合作开发实验实训课程资源，充分利用本行业典型的生产企业的资源，进行产学合作，建立实习实训基地，实践“工学”交替，满足学生的实习实训，同时为学生的就业创造机会。

5、建立本专业开放实训中心，使之具备现场教学、实验实训、职业技能证书考证的功能，实现教学与实训合一、教学与培训合一、教学与考证合一，满足学生综合职业能力培养的要求。
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